

# СЛЕДЫ ВОЙНЫ В ПАМЯТИ ПОКОЛЕНИЙ



В этом году мы начали новую рубрику, где рассказываем о музеях нашего округа. В прошлом номере мы уже выяснили, что все они существуют при школах заботами учеников и педагогов. Наша редакция взялась побывать на экскурсиях по каждой экспозиции и поведать об этом дорогим читателям. На этот раз корреспондент «ГК» посетил школу № 362, на Витебском проспекте, 85/2, где представлены экспонаты, посвященные памяти героев Великой Отечественной войны.

Открытие школьного музея «Сыны отечества» состоялось в 2005 году, под чутким руководством директора школы, депутата МО Гагаринское, Татьяны Серовой и стараниями учителей и учеников. Композиция выставки захватывает не количеством представленных реликвий, а их уникальностью. Здесь можно увидеть не только документы военных лет, письма, медали, оружия, но и елочные украшения, перьевую ручку, а также множество предметов личного пользования, принадлежавших героям войны.

Один из уголков музея посвящен подвигу Александра Типанова, в честь которого названа основная магистраль нашего округа. Девятнадцатилетний юноша в августе 1943 года был призван на фронт. Военную службу он начал в качестве матроса Красноармейского Балтийского флота, где был ранен в плечо и впоследствии переведен в мотострелковую часть. В боях солдат отличался смелостью и находчивостью, за что командование наградило его медалью «За боевые заслуги». Часть, в которой служил Типанов, вела тяжелые бои за Пулковские высоты, освобождая Ленинград от блокады. 17 января 1944 года солдат оказался в первой цепи атакующих, путь которых был перекрыт двумя вражескими дотами. Немного думая, герой бросил связку гранат в огневую точку, но все



было тщетно. Тогда Александр последний раз окинул взглядом своих товарищей и бросился на амбразуру, закрыв её своим телом. После чего ДОТ захлебнулся и смолк. Вдохновленные подвигом товарища, солдаты с криками бросились в бой. С тех пор Типанов признан героем Советского

Союза посмертно.

Особое внимание уделено экспозиции «Быт советского народа в довоенное время». Посуда, утюги, одежда, каски, фляжки с инициалами и даже пряжка передают атмосферу того периода. Практически все представленные предметы были получены в дар от поискового отряда. Однако музей пополняется и за счет пожертвований со стороны родителей учеников. Так, совсем недавно появились художественные книги, открытки, личные письма, почтовая карточка и вышитое полотенце.

«Активное участие в жизни музея «Сыны Отечества» принимают 15 учеников, преимущественно шестиклассники, - рассказала нам их руководитель Виктория Вяни. - Ребята с большим удовольствием проводят тематические занятия. Совсем недавно здесь состоялись специально подготовленные экскурсии «Новогодняя игрушка» для первоклашек. На вопрос: «Праздновали ли в годы войны Новый год?» детишки хором отвечают: «Нет!». А потом удивляются, увидев новогодний шарик, который висел на блокадной ёлке, и которому более семидесяти лет. Собранные музеем вещи вызывают у них невероятные эмоции».

Главной ценностью музея является медаль «За оборону Ленинграда», которая принадлежит участнице войныере Вере Самуиловне Карташевой. Ребята радуются, когда руководители разрешают взять ее в руки и рассмотреть поближе.

Музейное помещение украшено многочисленными стендами с фотографиями, графическими материалами, рисунками и картинами. «Раздел «Эхо войны» является самым интересным в экспозиции, - уверена Виктория. - На уголке подиуме представлено военное снаряжение: гильзы, патроны, винтовки. Сначала мы с преподавательским составом сомневались, стоит ли вообще выставлять оружие, но наши опасения развеялись, поскольку дети вовсе не стремятся поиграть в «войнушку» и не проявляют агрессии, когда речь идет о боевых сражениях. Наоборот они с уважением и гордостью относятся к таким экспонатам».

На уроках в 362 школе довольно часто освещаются важные события и даты, ведутся дискуссии на сложные, тяжелые темы. А не так давно школьники провели акцию «Свеча памяти» в честь ветеранов. Сейчас, музей «Сыны Отечества» успешно получил лицензию и готовится к празднованию 70-летия Великой Отечественной войны. К этому времени ребята вместе с руководителем планируют выпустить «Книгу памяти», в которой будут собраны небольшие рассказы о воспоминаниях ветеранов и фотографии. Школьники, чьи бабушки и дедушки воевали на фронте, поделаются их историями, самостоятельно оформят и выпустят книгу в свет.

Музей неоднократно посещали и многоуважаемые ветераны нашего округа. Для них экспозиция - это не просто сюжет военного периода, а часть прожитой жизни. Они делятся своими эмоциями и знаниями с молодым поколением. «Да, эти люди прошли войну, пережили многие ужасы. Но они выстояли и сохранили Родину для нас с вами, - говорит руководитель музея Виктория. - Ветераны рассказывают детям о многом: о крепкой дружбе, о любви, о силе духа, чести и стойкости. На ребят это производит большое впечатление. И это, пожалуй, лучшие уроки патриотического воспитания, которые только можно придумать».

И это, пожалуй, лучшие уроки патриотического воспитания, которые только можно придумать».

И это, пожалуй, лучшие уроки патриотического воспитания, которые только можно придумать».

Олеся БАННОВА

